

ΔΙΑΦΟΡΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ

(ε): $0 \cdot y^{(n)} + \dots + 0 \cdot y' + 0 \cdot y = 0$

(c): $y(x_0) = (1, \dots, y^{(n-1)}(x_0) = (n$

Ασκ. 4 (6783)

$y''' - 6y'' + 5y' + 19y = 0$

Νο Βρεθάν Αύεις : e^{cx}

$$c^3 e^{cx} - 6c^2 e^{cx} + 5c e^{cx} + 19e^{cx} = 0 \Rightarrow$$

$$c^3 - 6c^2 + 5c + 19 = 0 \Rightarrow$$

$$(c+1)(c^2 - 7c + 19) = 0$$

$$\begin{matrix} \text{"} & & \text{"} & \text{"} \\ -1 & & 3 & 4 \end{matrix}$$

Ετσι $y_1(x) = e^{-x}$
 $y_2(x) = e^{3x} \rightarrow \text{p. ωs}$

B.G.2. = $\{e^{-x}, e^{3x}, e^{4x}\}$

Απο $y(x) = (1e^{-x} + 2e^{3x} + 3e^{4x}), x \in \mathbb{R}$

Ασκ. 5)

$(2x+1)y'' - 4(x+1)y' + 4y = 0, x > -1/2$

$y(x) = e^{cx}, x > -1/2 \} (2x+1)(2e^{cx} - 4(x+1)e^{cx} + 4e^{cx}) = 0$

$y(x) = a \cdot x + b, x > -1/2 \} (2x+1)(2 - 4(x+1)c + 4) = 0$
 $x=0 : (2 - 4c + 4) = 0 \Rightarrow \boxed{c=2}$

⊗ πρέπει τωρα να πιστονοίωμεν
 οτ το $e^{2x} = y_1(x)$ είναι ούτως ήσιν //

Απο δια (2) οοι οιο $x=0$ οο πρέπει να οιο $y = e^{2x}$ είναι ούτως ήσιν

Προβού δ'ο $y = e^{2x}$, ε'χει δ'ο $x > -1/2$

$$(2x+1)4e^{2x} - 4(x+1)2e^{2x} + 4e^{2x} = 8x+4 - 8x-8+4 = 0$$

$\rightarrow y_1(x) = e^{2x}$, $x > -1/2$

Τυπο :

$$-4(x+1)\omega - 4(\omega x + \beta) = 0, x > -1/2$$

$$x=0: -4\omega - 4\beta = 0 \Rightarrow \omega = -\beta$$

$x=1: \dots$ (Βο'ω πιο ο'στη ε'η'6.) να' βρισκω τ'ο ω, β .

Ο'υ'δ'ο 5, ο'φ'α βρω τ'ο (ω, β) , θ'α π'ρ'ε'ι να

β'ε'βαιωθ'ω ο'τι ο'υ'τ'α τ'ο ω, β ε'ιν'αι γ'ι'ε'ρ'α $\forall x > -1/2$

Α'φ'α βρω τ'α $y_1(x), y_2(x)$ θ'α π'ρ'ε'ι ν'α' ε'ιν'αι

δ'ρ. ανε'ξ'αρ'η'τ'η'ς

Π'α'ρ'α'μ'π'λο: (γ'νοβ'ι'ο'β'ο'λ'ο'ι' τ'ο'τ'η'ς) (6'8'7'7'4)

$$(E_0): \text{On } y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0, x \in I$$

Α'ς ε'ιν'αι $x_0 \in I$, να'ι y_i κ'ι'ο'ι' γ'ι'ο'ρ' τ'η'ς (E_0) κ'ε' $y_i(x) \neq 0, x \in I$

Γ'ι'ο $v = h \cdot y_1, v = u^i, m$ (E_0) κ'ε' τ'ο' ε'κ'μ'π'ο'σ'τ'ε'ι'ο'ι' γ'ε' κ'ι'α δ'ρ'ο'μ'ι'κ'η' δ'ιο'φ'ε'ρ'η' δ. ε'λ'ι'γ'ω'σ'θ'η' $(n-1)$ τ'ο'τ'η'ς: $(E_0)^*$.

Α'ν $\{v_1, \dots, v_{n-1}\}$ ε'ιν'αι ε'κ'α' β.β.γ. τ'η'ς $(E_0)^*$ να'ι:

$$y_i(x) = y_1(x) \int_{x_0}^x v_{i-1}(s) ds, x \in I \quad (i=2, \dots, n)$$

τ'ο'τ'ε' τ'ο' β'ι'ω'θ'ο $\{y_2, \dots, y_n\}$ ε'ιν'αι ε'κ'α' β.β.γ. τ'η'ς (E_0) .

Α'ποδ'

Γ'ι'ο $x \in I$ ε'κ'α'β'ε': $y = u y_1$ (0.0)

$$y' = u y_1' + y_1 u' \quad (0.1)$$

$$y'' = u y_1'' + 2u' y_1' + y_1 u'' \quad (0.2)$$

$$y^{(n-1)} = u y_1^{(n-1)} + \binom{n-1}{1} u' y_1^{(n-2)} + \dots + y_1 u^{(n-1)} \quad (0.n-1)$$

(an): $y^{(n)} = u y_1^{(n)} + \binom{n}{1} u' y_1^{(n-1)} + \dots + y_1 u^n$

$u' = v$

$$L(y) = 0 \Rightarrow u [0 \cdot y_1 + 0 \cdot y_1' + \dots + 0 \cdot y_1^{(n)}] + u' A_1 + u' [b_1 y_1 + b_2 y_1' + b_3 y_1'' + \dots + b_{n-1} y_1^{(n-1)}] + \dots + 0 \cdot y_1 u^n = 0$$

$\Rightarrow \underline{\underline{L(y) = 0}}$

$A_2 v + A_3 v' + \dots + A_n v^{(n-1)} = 0 : (E_0)^*$

Τώρα για το g πριν τους ε.μ.σ. ανόδοτους:

Ας είναι $c_1, \dots, c_n \in \mathbb{R}$ και:

$c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x) + \dots + c_n y_n(x) = 0, x \in I$

τότε για $x \in I$ είναι $c_1 y_1(x) + c_2 y_1(x) \int_{x_0}^x v_1(s) ds + \dots + c_n y_n(x) \int_{x_0}^x v_{n-1}(s) ds = 0 \Rightarrow$

$y_1(x) \left(c_1 + c_2 \int_{x_0}^x v_1(s) ds + \dots + c_n \int_{x_0}^x v_{n-1}(s) ds \right) = 0, x \in I$

$c_2 v_1(x) + \dots + c_n v_{n-1}(x) = 0, x \in I$

$\Rightarrow c_2 = c_3 = \dots = c_n = 0$

και συνεπώς $c_1 = 0$

Αρα οι y_1, \dots, y_n είναι γ.μ.σ. ανεξ. τ.μ.σ. (E0).

Εξομοίωση: Αν y_1 είναι λύση της $a_2 y'' + a_1 y' + a_0 y = 0$
 Να βρεθεί άλλη λύση και της παραπάνω εξίσωσης,
 η οποία θα είναι γρ. αυτ.

Λύση

$y = u y_1$

$a_2 (u y_1'' + 2u' y_1' + u'' y_1) + a_1 (u y_1' + u' y_1) + a_0 u y_1 = 0$ (υπάρχει λύση)

$u (a_2 y_1'' + a_1 y_1' + a_0 y_1) + u' (2a_2 y_1' + a_1 y_1) + a_2 y_1 u'' = 0$

$u' = v$

Προκύπτει: $a_2 y_1 v' + (2a_2 y_1' + a_1 y_1) v = 0$ (-επίλεξα 2ης τάξης)

Για λύση $v = C_0 e^{-\int \dots ds}$

(*) Η εξομοίωση αυτή υπάρχει ως θεώρημα στο Βιβλίο.

Άσκηση: $x^3 y''' - 4x^2 y'' + 9x y' - 9y, x > 0$

$y_1(x) = x$
 $y = xu$

$x^3 [u''' x + 3u'' \cdot 1] - 4x^2 [u'' x + 2u' \cdot 1] + 9x [u' x + u] - 9ux = 0$

$x^4 u''' + 3x^3 u'' - 4x^3 u'' - 8x^2 u' + 9x^2 u' + 9xu - 9ux = 0$

$u' = v$ $x^4 v'' - x^3 v' + x^2 v = 0$

$\leadsto x^2 v'' - x v' + v = 0$ $\left\{ \begin{array}{l} v_1(x) = x \\ v_2(x) = x \log x \end{array} \right\}$ γρ. αυτ. λύση.

Β.σ.λ: $\{ y_1(x) = x, y_2(x) = x \int_{x_0}^x s ds, y_3(x) = x \int_{x_0}^x \log s ds \}$

(5)

Πρόβλημα 7) (6ε2 2.2 από εμπειρικές εμπειρώσεις, δεν πιο πάνω ↑)

$$(2x+1)y'' - 4(x+1)y' + 4y = 0, \quad x > -1/2$$

$$y_1(x) = e^{2x} \quad // \quad \underline{\underline{c=2}}$$

$$y = e^{2x} u$$

$$(2x+1)[u''e^{2x} + 2u'e^{2x} + u4e^{2x}] - 4(x+1)[u'e^{2x} + 2ue^{2x}] + 4ue^{2x} = 0$$

$$(2x+1)u'' + u'(4(2x+1) - 4(x+1)) + u(4(2x+1) - 4(x+1)2 + 4) = 0$$

Αν $\underline{\underline{u'=v}}$:

$$(2x+1)v' + (4xv) = 0$$

$$v(x) = \underline{\underline{c}} e^{-\int_{x_0}^x \frac{4s}{2s+1} ds}$$

Μπορού να πάρω το c, όσο θέλω (δ'αυτή την περίπτωση)

για $c=2$: $\int_1^x v(s) ds = -x-1 //$

Homework: Α62 7, 8 6ε2 83.

Εχω: (E): $a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = b$, $x \in I$ (μη ομογενής)
 (*) Αν έχω πια ρίζες της hom ομογενούς, τότε μπορώ να
 τις βρω όλες.

Βασικό εργαλείο ρίζων έχω λόγω οι ομογενείς 8. 9. 10. 11. 12.
 Όχι οι μη ομογενής.

→ Αν y_1, y_2 ρίζες της (E) τότε $m y = y_1 - y_2$: ρίζες της
 ομογενούς. ($a_n y^{(n)} + \dots + a_1 y' + a_0 y = 0$, $x \in I$: (E0))

Παράδειγμα 14, 67, 86: Ας είναι $\{y_1, \dots, y_n\}$ ένα βασικό
 εργαλείο ρίζων της (E0) και v_1, \dots, v_n ρίζες του χαρακτηριστικού

$$v_1 y_1 + v_2 y_2 + \dots + v_n y_n = 0$$

$$v_1' y_1' + v_2' y_2' + \dots + v_n' y_n' = 0$$

$$\vdots$$

$$v_1^{(n-1)} y_1^{(n-1)} + v_2^{(n-1)} y_2^{(n-1)} + \dots + v_n^{(n-1)} y_n^{(n-1)} = 0$$

$$v_1^{(n)} y_1^{(n)} + v_2^{(n)} y_2^{(n)} + \dots + v_n^{(n)} y_n^{(n)} = b/a_n$$

Τότε (1) για πεπεσμένη ρίζες της (E) είναι m
 $y = v_1 y_1 + v_2 y_2 + \dots + v_n y_n$.

(1) (Παράδειγμα 15): Η γενική λύση $y(x) = v_1(x) \int_{x_0}^x \frac{\omega_1(s)}{a_n(s)} \frac{b(s)}{a_n(s)} ds + \dots +$
 $+ v_n \int_{x_0}^x \frac{\omega_n(s)}{a_n(s)} \frac{b(s)}{a_n(s)} ds$ όπου

$\omega_i(s)$ m αριθμοί που προκύπτουν από την επίλυση $\omega(x)$
 με συνδυασμούς της $\delta_{m \times m}$ -i όπου το $(0, 0, \dots, 0, \frac{b}{a_n})^T$
 είναι ένα πεπεσμένο ζεύγος της (E) που ικανοποιεί

ως: $y(x_0) = 0, y'(x_0) = 0, \dots, y^{(m-1)}(x) = 0$.

Απόδ.

i

As είναι ένα $y(x) = v_1(x)y_1(x) + \dots + v_n(x)y_n(x)$, $x \in I$ με v_1, \dots, v_n αλγεbras του (S) . Για $x \in I$, έχουμε

(00) $y = v_1 y_1 + \dots + v_n y_n$ (00)

(01) $y' = v_1' y_1 + v_1 y_1' + v_2' y_2 + v_2 y_2' + \dots + v_n' y_n + v_n y_n' =$
 $= \left(v_1' y_1 + \dots + v_n' y_n \right) + \left(v_1 y_1' + v_2 y_2' + \dots + v_n y_n' \right)$ (01)

\Rightarrow (01) $y' = v_1 y_1' + v_2 y_2' + \dots + v_n y_n'$ (01)

Τυπο (02) $y'' = \left(v_1'' y_1 + v_1' y_1' + v_2'' y_2 + v_2' y_2' + \dots + v_n'' y_n + v_n' y_n' \right) + \left(v_1 y_1'' + \dots + v_n y_n'' \right)$ (02)

(0n-1) $y^{(n-1)} = \left(v_1' y_1^{(n-2)} + v_1 y_1^{(n-1)} + v_2' y_2^{(n-2)} + \dots + v_n' y_n^{(n-2)} \right) + \left(v_1 y_1^{(n-1)} + \dots + v_n y_n^{(n-1)} \right)$ (0n-1)

(0n) $y^{(n)} = \left(v_1'' y_1^{(n-1)} + v_1' y_1^{(n)} + \dots + v_n'' y_n^{(n-1)} + v_n' y_n^{(n)} \right) + \left(v_1 y_1^{(n)} + \dots + v_n y_n^{(n)} \right)$ (0n)

$L(y) = a_n \left(\frac{b}{a_n} \right) + v_1 \left(a_0 v_1 + a_1 y_1' + a_2 y_1'' + \dots + a_n y_1^{(n)} \right)$

$+ v_2 \left(a_0 v_2 + \dots + a_n y_2^{(n)} \right) + \dots + v_n \left(a_0 v_n + \dots + a_n y_n^{(n)} \right) = 0$

ii) Προσάρτημα στα (S) είναι ένα γραμ. συστ. $n \times n$ με στοιχεία ως προς v_1, \dots, v_n με οριζους:

$$\begin{vmatrix} y_1 & y_2 & \dots & y_n \\ y_1' & y_2' & \dots & y_n' \\ \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ y_1^{(n-1)} & y_2^{(n-1)} & \dots & y_n^{(n-1)} \end{vmatrix} = \omega(y_1, \dots, y_n)(x) \neq 0, \forall x \in I$$

Επομεως το (S) έχει τον αλγεβρ. \mathbb{R} ως υποσυστ.

$v_i(x) = \frac{\omega_i(x)}{\omega(x)} \quad \dots \quad v_n(x) = \frac{\omega_n(x)}{\omega(x)}$ υαί

U01

$$V_i(x) = \int_{x_0}^x \frac{w(s)}{w_i(s)} ds, \quad i=2, \dots, n \quad \text{Ewa.}$$

Algim τ_m (S) be $V_2(x_0) = 0, \dots, V_n(x_0) = 0$.

Propoz. 3 $y''' - y'' + y' - y = 1$.

y_0 b.e.p. Algim, $y_0(0) = 0 = y_0'(0) = y_0''(0)$

(E0): $y''' - y'' + y' - y = 0$

$y_1(x) = e^x, \quad y_2(x) = \cos x, \quad y_3(x) = \sin x$

$$W(x) = \begin{vmatrix} e^x & \cos x & \sin x \\ e^x & -\sin x & \cos x \\ e^x & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix} = e^x \begin{vmatrix} 1 & \cos x & \sin x \\ 1 & -\sin x & \cos x \\ 1 & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix}$$

$$= e^x \begin{vmatrix} 1 & \cos x & \sin x \\ 0 & -\sin x - \cos x & \cos x - \sin x \\ 0 & -2\cos x & -2\sin x \end{vmatrix} = \left(2\sin^2 x + 2\sin x \cos x + 2\cos^2 x - 2(\cos x \sin x) \right) e^x = 2e^x$$

$\Rightarrow W(x) = 2e^x$

$$W_2(x) = \begin{vmatrix} 0 & \cos x & \sin x \\ 0 & -\sin x & \cos x \\ 0 & -\cos x & -\sin x \end{vmatrix} = \dots = \cos^2 x + \sin^2 x = 1$$

$W_2(x) = \dots = e^x (\sin x - \cos x)$

$W_3(x) = \dots = e^x (\sin x + \cos x)$

ETGI m Algim τ_m Ewa m

$$y_0(x) = e^x \int_0^x \frac{1}{2e^s} ds + \cos x \int_0^x \frac{e^s (\sin s - \cos s)}{2e^s} ds + \sin x \int_0^x \frac{e^s (\sin s + \cos s)}{2e^s} ds$$

πρόβλημα 4)

$$x^2 y'' - xy' + y = x \log x$$

$$y_p(1) = y_p'(1) = 0$$

$y_1(x) = x, y_2(x) = x \log x$ 2 ορ. αυτ. γινόμενα της (Ε0)

$$\hookrightarrow w(x) = \begin{vmatrix} x & x \log x \\ 1 & \log x + 1 \end{vmatrix}$$

$$w_1(x) = \begin{vmatrix} 0 & x \log x \\ x \log x & \log x + 1 \end{vmatrix}$$

$$w_2(x) = \begin{vmatrix} x & 0 \\ 1 & x \log x \end{vmatrix}$$

⋮

$$y = y_p(x) + c_1 y_1(x) + c_2 y_2(x)$$

} γινόμενα τερμ: